

美国总统特朗普3月26 日在白宫签署公告,宣布对进 口汽车加征25%关税,自4月 3日起执行。这一措施引发全 球市场动荡,汽车制造商股价 显著下跌。包括美国在内的全 球汽车业界普遍表示担忧和批 评,认为美国政府的做法将损 害所有汽车制造企业利益,将 对全球贸易、供应链产业链造 成严重冲击。



◀在2025布 鲁塞尔车展上,观 众参观 2025 年度 汽车(资料图片)。



新关税针对哪些汽车产品?

根据白宫3月26日发布的文件, 特朗普根据美国1962年《贸易扩展 法》第232条款,对进口汽车和某些汽 车零部件加征25%关税。特朗普宣 称,此举是为保护美国"国家安全"。

文件显示,25%的关税将适用于 进口乘用车(轿车、运动型多功能汽 车等)和轻型卡车,以及关键汽车零 部件(发动机、变速箱等),并将在必 要时扩展至其他零部件。文件还显 示,在美墨加协定框架下,汽车进口 商将有机会认证其美国产部分,相应 文件中的表述,最新25%的汽车关税

机制将确保25%的关税仅适用于非 美国产部分。

美国媒体援引一名美国政府官员 的话说,如果一辆进口自墨西哥的汽 车,其中50%的零部件产自美国,剩余 50%产自外国,那么加征的关税税率 就是25%的一半,即12.5%。

目前,美国征收的汽车关税整体 上处于2.5%的水平,对轻型卡车征收 的关税为25%,对符合美墨加协定原 产地规则的汽车产品免税。根据白宫

是在已有关税基础上额外加征。

根据标普全球公司数据,2024 年美国销售的新乘用车中,近一半是 在美国境外组装。另据美国普查局 数据,去年美国汽车、零部件和发动 机的进口总额达到创纪录的4743亿

特朗普说,加征关税将促使更多 生产转移到美国,为政府创造新的收 入,帮助减少国家债务。但不少经济 学家指出,关税将推高汽车价格,伤害

主要贸易伙伴表示失望

针对美方宣布对进口汽车加征关 税,欧盟等美国主要贸易伙伴表示失 望,认为加征关税违反贸易规则,损害 产业繁荣前景,是历史的倒退。各方 在酝酿反制举措的同时,呼吁尽快通 过谈判达成协议。

加拿大总理马克·卡尼表示,加政 府将研究如何对美国实施报复,采取 符合加拿大利益的措施,并承诺将在 加拿大国内生产更多的汽车零部件。 他说,美国的汽车关税是对加拿大和 加拿大工人的"直接攻击",两国关系 正在"崩溃过程"中。

汽车是继石油之后加拿大的第二 大出口产品。加拿大汽车零部件制造 商协会主席弗拉维奥·沃尔普表示,美 国汽车关税给整个行业带来令人难以 忍受的不确定性,不仅在加拿大如此, 美国投资者也对持续不断的关税威胁 感到恐慌。

墨西哥是美国最大汽车进口来源 国。墨西哥汽车经销商协会执行主席 吉列尔莫·罗萨莱斯 26 日接受采访时 说,美国的汽车关税严重违反美墨加 协定,冲击经济一体化,长期来看不仅 不会为美国带来经济效益,而且将影 响美国民众生活。

墨西哥雇主联合会27日发表声 明说,美国汽车关税是对北美经济的 威胁,此举将降低北美竞争力并推高 失业率。

墨西哥汽车经销商协会执行主席 吉列尔莫·罗萨莱斯26日表示,当前 墨西哥制造的汽车在美国市场的销量 占比接近20%,这是30多年来产业链 深度融合的结果。"美国汽车关税直接 冲击了这个一体化模式。"

欧盟委员会主席冯德莱恩26日晚 发表声明说,美国决定对从欧洲进口的 汽车加征关税令她"深感遗憾"。汽车 产业是提升创新、竞争力和高质量就业 的产业,欧美双方供应链已深度融合, "关税对企业不利,对消费者更不利"。 她表示,欧盟坚持通过协商解决分歧, 同时确保维护自身经济利益。

欧洲汽车供应商协会27日发表 声明说,美国汽车关税标志着"全球汽 车贸易的倒退"。

欧洲汽车制造商协会数据显示, 2024年欧盟对美新车出口总额下降 4.6%至384.63亿欧元,但美国仍是欧 盟汽车最大出口市场。该协会发表声 明说,美国汽车关税将重创全球车企 并冲击美国制造业。"关税不仅会影响 美国的汽车进口,还将波及在美国本 土生产并出口到海外市场的整车制造 商。欧洲车企在美国生产的汽车中约 50%至60%用于出口。"

"关税将损害所有(汽车)企业的 增长和繁荣。"德国汽车工业协会主席 希尔德加德·穆勒27日发表声明说, 该协会最新调查显示,86%的受访业 内企业预计将受到美国关税冲击。德 国批发和外贸协会主席迪尔克·扬杜 拉呼吁采取强硬反制措施。

捷克汽车工业协会27日发表声 明说,许多捷克汽车零部件和服务供 应商为德国客户提供产品,美国关税 直接威胁到欧洲制造商和供应商的经 营和发展,破坏全球供应链,是向自由 贸易发出的"灾难性信号"。

斯洛伐克是世界上人均汽车产量 最高的国家,汽车制造业是该国支柱 产业。斯洛伐克财政部下属金融政策 研究所日前表示,高关税不仅会减少 斯洛伐克对美国的直接出口,而且还 会通过供应链间接影响该国经济。

日本首相石破茂27日在参议院 进行答辩时说:"日本在投资和就业等 方面对美国经济作出很大贡献,美国 这样不加区分对所有国家一律加征汽 车关税真的合适吗?"

据《日本经济新闻》网站报道,汽 车是日本最重要的对美出口产品, 2024年出口额约为6万亿日元(1美 元约合150日元),占日本对美出口总 额近三成。

全球汽车制造商股价普遍大跌

"我们都在同一条船上。"一名欧 洲汽车制造商高管27日对英国《金融 时报》说。这一表态在全球汽车制造 商股价的普遍下跌中得到印证。

在亚洲市场,对出口美国依赖度 高的日本马自达汽车股价27日下跌 5.99%,三菱汽车下跌3.20%,丰田汽 车下跌 2.04%, 韩国现代汽车下跌 4.28%, 起亚汽车下跌3.45%。28日开 盘后,丰田、本田、现代等车企股价继

续走低。

在欧洲市场,英国高端汽车制造 商阿斯顿·马丁股价27日下跌6.66%, 成为当日跌幅最大的欧洲车企。德国 作为汽车制造业大国,其高端汽车品 牌如奔驰、宝马、保时捷当日跌幅均超 过2%,大众汽车跌幅为1.49%。

欧洲车企市场表现的唯一亮点是 法拉利汽车公司。该企业27日宣布, 为应对美国汽车关税,计划将部分车 型价格上调10%,其股价上涨2.6%。

在美国市场,通用汽车股价27日 下跌7.36%,福特汽车下跌3.88%,美 国另一车企巨头斯泰兰蒂斯集团继前 一日下跌 3.54% 后 27 日再下跌 1.25%。同时,汽车零部件公司股价也 显著下跌,美国汽车座椅生产企业利 尔公司下跌8.32%,在纽交所上市的 加拿大汽车零部件企业麦格纳国际公 司下跌7.12%。

美国经济将承受多重冲击

汽车制造业。然而,美国汽车业界也反对加征关 税,认为此举将给车企带来更高成本和更低销量 加剧通胀。

经济学家和行业人士普遍认为,美国加征汽 车关税将对美国汽车行业构成重大打击,随着关 税推高汽车价格,消费者将减少买车,大量汽车 和零部件企业或面临裁员。这一关税举措不仅 直接影响美国经济,也将波及相关贸易伙伴乃至

美国彼得森国际经济研究所高级研究员、前 财政部官员加里·赫夫鲍尔表示,美国最新关税 措施对汽车行业是"重大打击"。他表示,汽车成 本增加将降低需求,尤其是在消费者财务状况较 弱的情况下,预计美国汽车和零部件企业将出现 "大规模裁员"。

美国商会负责国际政策的高级副总裁约 翰·墨菲接受媒体采访时说,加征关税将伤害而 非帮助美国汽车工业,危及很多美国人的工作 岗位。"除汽车关税外,美国已经对钢铝及加拿 大和墨西哥商品加征关税,美国还将于4月2日 进一步征收'对等关税',汽车行业承担的关税 是可怕的。

美国国际汽车经销商协会负责人科迪·拉斯 克呼吁尽快"终结这些关税"。"对已经受到汽车 及零部件价格上涨、高利率和高保险成本冲击的 汽车经销商及其客户而言,新加征的关税带来额 外排战"他说。

特斯拉公司首席执行官马斯克在社交媒体 上表示,汽车关税政策将对特斯拉产生"重大"影 响,将波及来自其他国家的特斯拉汽车零部件的 价格。据报道,加拿大政府近日取消特斯拉补贴 资格,温哥华国际车展上周也以安全为由禁止特

毕马威会计师事务所高级经济学家肯尼思· 金在最新发布的报告中说,关税预计将导致新车 价格提高几千美元到1万美元甚至更多。美国消 费者已经在承受高通胀压力,汽车价格上涨将带 来新冲击

《金融时报》援引伯恩斯坦研究公司分析师 丹尼尔·罗斯卡的话报道,在美销售的汽车几乎 一半为进口,在美组装的汽车近60%零部件来自 外国。加征关税若持续4到6周以上,可能对整 个行业产生显著影响。报道还说,关税可能对墨 西哥经济造成严重冲击,该国有100万人直接受 雇于汽车行业,该行业约占墨西哥国内生产总值

德国著名汽车专家费迪南德·杜登赫费尔27 日表示,即使是美国汽车制造商也反对关税,因 为它们在墨西哥和加拿大有工厂,关税对它们没

摩根大通最新研报认为,通用汽车和福特都 面临"重大盈利风险",汽车关税可能使这两家公 司成本增加820亿美元,相当于每辆新车成本增 加约5000美元。通用汽车在美国销售的汽车约 45%来自国外,福特这一比例约为20%。

瑞银发布研究报告说,美国汽车关税对需求 的破坏程度可能会比疫情对供应链造成的影响 更为严重。

美关税威胁 令英国财政前景雪上加霜

相关新闻

英国财政大臣蕾切尔·里夫斯26日公布春季预算 案,计划削减140亿英镑(1英镑约合1.29美元)支出并改 革福利制度,以增强经济韧性。然而,美国宣布对进口汽 车加征25%关税,这如同一把利刃悬在英国经济上方,随 时可能击破其脆弱的财政平衡。

分析人士指出,美国关税政策走向的不确定性,已成 为英国财政前景面临的最大外部变量。一旦爆发贸易冲 突,英国财政政策的"缓冲空间"可能在短时间内被迅速 吞噬,给本就紧张的政府预算带来严重压力,令英国财政 前景雪上加霜。

英国预算责任办公室26日将2025年英国经济增长 预期从去年10月预测的2%下调至1%,并指出生产力停 滞、全球经济不确定性增加以及金融环境持续收紧是增 长预测调整的主要原因。

数据显示,英国近两年每小时产出的年增长率处于 历史低位,远低于实现财政可持续性所需水平。预算责 任办公室警告,若这一趋势持续至2029年,英国政府财 政赤字可能扩大至国内生产总值(GDP)的1.4%。

里夫斯表示,"对当前经济增长数据并不满意",刚推 出的财政整顿计划将增强英国"抗冲击能力"。

但预算责任办公室负责人理查德·休斯指出,与以往 相比,当前财政政策回旋余地"极其有限",缓冲空间仅为 正常时期的三分之一。若经济增长、利率或贸易环境出 现轻微波动,都会导致这一计划偏离轨道。

预算责任办公室测算,如果美国对包括英国在内的 贸易伙伴提高20个百分点的关税,英国GDP将最多缩减 1%。休斯说,若美国关税政策全面实施,"将足以抹去目 前财政大臣争取到的全部缓冲空间"。

英国利物浦约翰摩尔大学学者史蒂夫·诺兰告诉记 者,里夫斯的财政政策"极易受到全球市场波动的影 响"。英国年初的财政缓冲仅有99亿英镑,这意味着政 府如履薄冰,"有限的缓冲空间甚至不足以应对单月债务 利息波动带来的不确定性"。

美国是英国第二大出口市场,英国对美出口约占其 总出口额的15%,其中汽车、威士忌等产品出口依赖度较 高。一旦美方启动加征关税,这些行业恐将首当其冲,进 而引发一系列连锁反应。

英国伦敦政治经济学院教授伊恩·贝格表示,政府将 经济复苏的希望寄托在未来几年增长回升的假设上,但 现实中,政策落实面临重重挑战。"外部环境不稳定,这种 预期缺乏现实基础,"他说,"真正的财政考验尚未开始。"

英国财政研究所所长保罗·约翰逊警告说:"面对不 确定性增加的外部环境,政府将承担政治代价,而民众则 需承受经济代价。"

分析人士普遍认为,春季预算案虽然为英国政府争 取到短期喘息机会,但财政紧缩与增长目标之间的脆弱 平衡无法抵御重大外部冲击。凯投国际宏观经济咨询公 司首席经济学家保罗·戴尔斯说:"财政政策真正的博弈 将在外部冲击发生后展开。"

随着美欧贸易局势发展临近关键节点,英国政府或 将很快迎来新一轮挑战。